

## 长城观察

# 路更宽了 水更甜了 心更暖了

## ——河北以“升级版”基础设施回应灾区群众期盼

□本报记者 袁立朋

“老张，去县城啦？”“对。这新修的柏油路好哇，我开车跑了一趟，舒坦！”11月28日，在承德市兴隆县长挂线公路灾后重建现场，参与施工的庙梁村村民李保正与路过的乡亲打招呼。

兴隆县的乡道长挂线途经该县庙梁村、二甸子村、橡树台村、挂兰峪村，是沿线6000多名村民出行的主要干路，也是连接天子山景区与遵化市的重要通道。由于是山间公路，长挂线在今年夏季的强降雨中受到重创，共有52处受损，20多处断交。

“兴隆入冬早，自10月23日开工建设以来，施工团队一直和时间赛跑，目前断交点已全部恢复通行。”兴隆县交通运输局副局长朱晓会表示，该项目已重新铺设路面2万平方米，浇筑路基防护片石混凝土3000立方米，修建涵洞2道，总体进度近半。

通路是底线，提质才是目标。依托1241万元的中央预算内投资，当地将沿河浆砌坝体改为更坚固的片石混凝土，路面由水泥材质升级为沥青材质，全面提升提升了道路质量和出行体验。

“我县争取到河北省发展和改革委员会安排的中央预算内投资1.18亿元，用于恢复因灾受损的基础设施。这些项目在重建的同时，都会为其再配套建设相关的辅助设施，推动重建项目从‘保基本’向‘提品质’升级。”兴隆县发展和改革局局长凌国东介绍，目前兴隆县正在实施的交通基础设施类项目有3个，总投资5172万元，涵盖因灾受损的县、乡、村级道路40.5公里；供水类项目有2个，总投资3589万元，涵盖恢复农村和县城供水管网共152.5千米，“都在按计划快速推进，争取早日达标交付。”

今年7月下旬，河北省承德、张家口、廊坊、保定等地遭遇罕见的强降雨，国家发展和改革委员会下达中央预算内投资9.2亿元，专项用于我省暴雨洪涝灾害应急恢复。河北省灾后恢复重建工作专班紧紧围绕资金使用效益，科学统筹，正在有序推进各地重建工作。

立冬后的冀北山区，天高云淡，



承德市兴隆县长挂线公路灾后重建现场。本报记者 袁立朋 摄

朔风清寒。沿着蜿蜒的山路驶入承德市兴隆县六道河镇周家庄村，不远处的山体上，被山洪撕裂出的道道“伤口”清晰可见，这些剖面裸露着黄褐色的土石，从山顶蜿蜒而下，远远望去，平添几分肃杀。

“我们村的地形是两山夹一沟，九山半水半分田。这次受灾不光有房屋被毁，自来水管网也被全部破坏了。”周家庄村党支部书记李荣月说。

原来村里饮用水是地表山泉，靠着地表PVC管道输送到各家各户，山洪引发泥石流后，铺设在山间的管网被冲得支离破碎，全村断了水。

李荣月至今还记得，刚受灾后，他和村干部们驾着三轮车，挨户送瓶装水、桶装水，占用了大量工作时间。

县里的灾后重建政策出来后，明确提出支持基础设施在重建的同时提升等级。“这是难得的机会，趁着上级有资金支持，咱们还是打机井吧。”经过商议，村委会决定把水源改成地下水，同时建设地下自来水管网。

相比地表水，地下水的优势很多。一是不容易受环境污染，二是稳定性好，对自然灾害的耐受度高。”说着，李荣月带记者来到村东北的高坡菜崖沟，一座新落成的封闭式高位水箱出现在眼前。地下水抽上来后，先储存在这个水箱中，再借助山势落差，将水通过柔韧性更强的PE管道输送到山下。水箱用不锈钢制成，中间有加厚保温棉，能保证箱中水在严

冬时不会结冰。

“我们在全村不同位置打了20眼井，通过水箱加水泵的方式组合供水。”李荣月自豪地说，“既能满足山下村民用水，也照顾到山上零散住户的需求，让每一户群众都能全天用水、安全用水。”

如果说基础设施是重建的“骨架”，那么基本公共服务就是恢复群众生活的“血脉”，二者在灾区同步激活、一体重塑。

蜿蜒的滦河在流经承德市双滦区偏桥子镇时，拐了一个“V”形的弯，偏桥子镇所在的偏桥子村，就静静地躺在这个“V”形弯的怀抱里。

强降雨后，滦河水汹涌倒灌，偏桥子镇位于“V”形弯里的公共服务设施悉数过水。

偏桥子镇卫生院地下室和一楼全部被淹，地下室的弱电系统、供暖设施、药品仓库和大型医疗设备全部瘫痪，这里成为承德市受灾最严重的乡镇卫生院。

虽然诊疗能力受到严重破坏，但群众的疾病等不得，拖不得。在这危急时刻，政府组织的工程队伍进场了，不仅为卫生院重新加固了楼体地基，还升级了损坏的供暖、消防和弱电系统，全院的基础设施焕然一新。卫生院又添置了新型全数字化医学影像系统、彩超、熏蒸床等设备，硬件水平更上一层楼。

“一老一小”牵动着每个家庭的

心，教育服务也是灾区群众不可或缺的重要需求。

偏桥子镇卫生院西南的偏桥子镇中心小学，如今已是窗明几净，书声琅琅。但当时，学校同样被滦河水倒灌，教学楼内水位最高达1.2米。教学楼、食堂的一楼全部进水，操场则被淤泥填满。

“在我们全校教职工刚开始清扫的时候，双滦区发展和改革局就派人来了，逐项统计损失，还告诉我们别着急，上级已拨付了救灾资金，学校医院等机构是重点支持对象。”校长田丽平说。

时间不久，多支施工队伍先后到位，受损的教学楼、食堂得到修复，操场全部翻建，遭水毁的电脑设备、广播操设备、监控设备、炊事机械也得以全部更新。各项工作快马加鞭推进，学校终于在8月25日如期开学。

“如今，双滦区因灾受损严重的医疗、教育机构已经基本完成重建，实现了正常运转。”双滦区发展和改革局局长高树国介绍，目前全区1所县级医院、2所乡镇卫生院、5个村卫生室均已完成水暖设施改造，消防系统、弱电系统、污水处理系统等已实现修复重建；教育系统受损严重的偏桥子镇中心小学、南大街小学、滦河小学、大贵口幼儿园、滦河幼儿园均已完成修复重建，保障了正常上课和入园。

基础设施的“筋骨”日益强健，公共服务的“血脉”重新畅通，这份升级版答卷，书写的是重建的力度，更是民生的温度。

“经过科学统筹、实地评估，我省利用中央预算内资金支持了全省26个灾损1亿元以上以上的县(市、区)恢复重建供水、排水、道路、桥梁、水利等基础设施，支持了78个学校、医院等公共服务设施项目恢复建设。”河北省灾后恢复重建工作专班办公室主任、省发展和改革委员会二级巡视员李志军介绍，目前大部分项目处于攻坚和冲刺阶段，“河北的灾后重建工作绝非简单恢复原样，而是要以此为契机，推动受灾地区基础设施实现从‘新’到‘优’的跨越。”李志军说。

## 张家口市筑牢京津冀绿色生态屏障

本报讯(记者刘晓璐)12月2日，记者从张家口市人民政府新闻办公室召开的“十四五”高质量发展张家口答卷系列主题发布会“增绿提质绘底色 护绿兴城谱新篇”专场上了解到，“十四五”期间，张家口市紧扣“首都两区”功能定位，深度融入京津冀协同发展、京张体育文化旅游带建设等重大战略，统筹山水林田湖草沙一体化保护修复，持续保持“国家森林城市”称号，并在河北省林长制考核中获评“优秀”，张家口市林业和草原局荣获“全国绿化先进集体”称号，生态建设与产业发展实现双向赋能。

五年来，张家口市国土绿化扎实推进，累计完成造林276.79万亩、营林265.68万亩，森林面积达1558.2万亩，蓄积量3330.73万立方米，均居全省第二；建成4个省级森林城市、65个省级森林乡村。草原治理领跑全省，完成退化草原修复198.86万亩，基本草原划定面积1062.8万亩，居全省首位，成功申报塞北黄土湾、尚义察汗淖尔2个国家草原自然公园试点，是全省唯一建成国家草原自然公园的地级市。湿地保护成效明显，实施22个修复项目，修复退化湿地2.08万亩，建成国家和省级湿地公园各8个，湿地面积稳定在107万亩。

资源管护能力全面增强，张家口市严格落实天然林保护政策，常态化开展林草督查，严厉打击毁林毁草行为。同时，构建“网格化”森林防火体系，依托“空天地”一体化监测，未发生重大森林草原火灾，火灾受害率控制在省定标准内；林草有害生物防治面积达1389.6万亩，成灾率0%，为全省唯一无美国白蛾传入地市。此外，完成41处自然保护地整合优化，划定8处野生动物重要栖息地，2处湿地获评“河北省鸟类天堂”。

改革创新动能持续释放，张家口市在全省率先将草原工作纳入林长制管理，7191名林(草)长累计巡林130.69万次，解决问题382个。集体林权制度改革纵深推进，全市确权集体林地1305.11万亩，相关经验在全省推广。林草产业提质增效，全市建成各类示范基地25个，经济林面积355.3万亩，林下经济年产值3.22亿元；官厅林场森林固碳项目获省级签发量4.3万吨，实现生态价值转化。

## 长城融媒

### 幸福生活开“村播” 村里的山水能挣钱



驱车沿着宽敞平坦的山路向太行山深处缓缓驶去，错落有致的屋舍与远处的山峰交织成一幅秀美的山水画。这里，便是保定市阜平县的骆驼湾村。

“朋友们，看，这就是我们村自己种的蘑菇，非常好吃，入口是醇香的味道。”9月23日，阜平县骆驼湾村的“村播”王雪莲(网名:骆驼湾百事通莲姐)举着手机正在热情地向网友们介绍着村里的农产品。

2014年，她毅然决然辞掉了北京的工作，选择回到家乡创业，成了村里第一批“返乡青年”。“我们村这几年景色越变越好，我们这日子也是越过越红火。”说起村里这些年变化，王雪莲满脸笑意。家乡建设得越来越好，但是如何让更多人知道骆驼湾，王雪莲意识到，“酒香也怕巷子深”。于是，她拿起手机当起了“村播”，决心用直播的方式为家乡“代言”。

2024年骆驼湾游客总量突破40万人次，如今凭借绿水青山，这个深山村成了网红村。“我们这目前还在完善通往山西五台山道路基础设施建设，以后我们村到五台山景区预计只需要30分钟。未来，我们希望游客们可以‘住五台山，旅游骆驼湾’！”王雪莲说。(记者杜若楠 贾宏博 吴苗苗)



扫码看视频

## 百姓看联播

### 雄安的毛绒玩具会聊天

当传统毛绒玩具遇上“最强大脑”，会碰撞出怎样的火花？走进位于雄安容城的海发玩具公司展厅，看似普通的毛绒玩偶，如今已植入“AI科技芯”，成为能对话、能讲一百多种语言的智能伙伴。

河北海发玩具有限公司研发负责人高梦阳说：“我们是容城唯一一家做智能玩具的企业，2024年我们推出了全球首款智能毛绒玩具。AI Kids Base属于玩具的初代产品，具有交互的功能，可以从APP家长端和玩具进行互动，到了AI Kids Plus这一代，我们新增了NFC智能学习功能，可以用卡片进行学习，也可以跟玩具进行一些游戏的相应互动。我们这个玩具还是很受国外的客商欢迎的。”

一家企业的探索，正汇聚成整个产业的浪潮。前段时间，2025雄安·容城IP产业发展大会暨京津冀AI赋能动漫衍生品合作对接会召开。80余家国内外IP企业与百家容城毛绒玩具企业面对面洽谈，为雄安毛绒玩具产业按下“升级键”。

“我们容城毛绒玩具这个产业集群已经有了几十年的历史，我们的市场规模已经达到了每年上百亿，而且远销到国内外。”河北千雅玩具有限公司总经理刘平自豪地说，“我们也要紧跟潮流，把雄安AI智能毛绒玩具打造成雄安的创新名片。”

从一家企业的智能芯片，到一场产业大会的头脑风暴，雄安容城的毛绒玩具，正从“制造”迈向“智造”与“创造”。未来，从这里走向世界的，将不仅是会说话的玩具，更是融合了中国设计、雄安智慧与文化温度的创新名片。

(记者赵娇莹)



扫码看视频

## 无人机空中护航交通管理

12月2日上午，在京昆高速公路206公里处标牌安装施工现场，一架搭载着高清摄像头的无人机腾空而起，盘旋在空中对施工区域及周边道路进行全方位巡查监控。据悉，这是河北高速交警唐县大队首次运用无人机的特长和优势，通过“空中+地面”联动防控模式，进行标牌安装作业安全宣传提示，旨在进一步完善交通宣传安全设施，提升驾驶员安全行车意识，保障辖区高速公路通行秩序。

下一步，该大队将持续深化科技与交通管理的深度融合，扩大无人机在道路巡查、事故勘查、违法取证等工作中的应用范围，不断提升交通管理智能化、精细化水平，为群众出行营造更安全、更畅通、更有序的道路环境。

通讯员 赵四平 摄



## 陈培培：在法槌起落间守护公平底色

□本报记者 马静

### 感恩奋进 双争有我

在石家庄市中级人民法院，有这样一位法官——她用温情化解纷争，让当事人由衷感叹“把案子交给她，我们放心”。她让威严的法律展现出温暖的底色，在审判一线默默守护着社会公平正义。她就是石家庄市中级人民法院民事审判第一庭法官陈培培。

11月21日下午4时，走进石家庄市中级人民法院民事审判第一庭办公室，见到了刚刚开完庭的陈培培。上午3个庭审、下午也是3个，这样的高强度工作，对陈培培来说已经成为日常。自2011年进入法院工作以来，陈培培在民事审判工作岗位上一干就是十多年，从家长里短的婚姻

家庭继承纠纷，到错综复杂的医疗损害、民间借贷、建设工程案件，她都能处理好。如何在保证质量的前提下，实现案件办理的高效率？陈培培有着自己的一套工作方法。

“提前阅卷，总结好争议焦点，有针对性地厘清案件事实。”陈培培说，“其实，除了开庭审理，还有大量的工作是在庭前和庭后。”这也就意味着要把调查取证、逐一核对证据与数据、释法明理等大量工作做在日常。不仅如此，陈培培还对自己有着严格要求。“在处理疑难复杂案件时，我会自学案件涉及的相应专业知识。比如审计、伤残鉴定、设备报废等。这样，一方面可以从更加专业的角度厘

清案件，另一方面也能让当事人更加信服。”

记者看到，在陈培培的桌面上整齐码放着一沓沓卷宗，一本本厚厚的笔记本和相应的专业书籍。这是她十几年来审判工作的重要支撑。在电脑旁还有一个记事板，上面记着待处理案件的工作计划。在庭审、调解室里，常能看到这样一幅画面：一个看起来温婉谦和的女法官在温柔安抚剑拔弩张的当事人。那些起初争执不下、情绪激动的当事人，总能在她的安抚、调解

下，平复情绪、褪去棱角，最终握手言和。而这样的调解工作，还蕴含在一通通深夜电话、一处处细节还原、一次次释法明理中。

陈培培和团队成员说：“调解不是‘和稀泥’，而是要真正听懂各方需要，用心换位理解，从而找出能落实的解决方案。”“在这个位置上，就始终有一份责任。”陈培培始终秉持司法为民的初心，坚守“如我在诉”的责任，为法律注入温度。十多年里，她先后获得法院“办案能手”“先进个人”等荣誉称号，但她自己而言，最大的荣誉还是当事人的认可与信任。

“未来还有很长的路要走，我将保持初心，继续把案子办得更圆满。在法槌起落间，用心守护公平正义的底色。”陈培培说。